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前　　言

本书是以上海市二期课改新教材为依据的学生同步学科辅导用书，内容紧

扣教材，编写遵循学生的学习与认知规律，旨在帮助学生夯实数学基础，增强数

学应用能力，提升数学素养．

本书严格按照上海教材的进度，每课一练，着眼于基础知识的掌握和运用，

从“基础知识”和“基本技能”出发，对数学基础知识进行梳理整合，有利于学生

理清常见必备的数学知识．在编写基础知识的同时还精选了典型的提高拓展型

题目，有助于学生举一反三，触类旁通，进一步增强数学应用能力，提高思维能

力，领会数学是工具学科的特点．

本书由一线的高级教师编写，并由资深的专家修改审定成稿，集广大长期

工作在一线的教师的经验和名师专家的智慧．我们力求让学生学以致用，融会

贯通，以达到事半功倍的效果．由于时间仓促，水平有限，书中存在的不足之处，

恳请读者批评和指正．

编　者
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第十六章　二 次 根 式

１６．１（１）　二 次 根 式

一、填空题

１．式子 －槡 ３，槡３１，槡４， －犪
２
－槡 １，狓２－２狓＋槡 １中，二次根式有　　　　．

２．（槡犪）
２

＝犪成立的条件是　　　　；当犪＜０时， 犪槡
２
＝　　　　．

３．计算： （－１）槡 ２
＝　　　　； （ ）２

５槡
２

＝　　　　；（－槡３）
２

＝　　　　．

４．如果 狓槡２
＝１，则狓＝　　　　．

５．如果二次根式 狓－槡 ２有意义，则狓的取值范围是　　　　．

６．当狓＝－槡５时，二次根式 狓
２
＋４狓＋槡 ４＝　　　　．

二、选择题

７．下列各式正确的是（　　）．

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　Ａ． （－２）槡 ２
＝－２　Ｂ．（－槡 ２）

２

＝－２　Ｃ． （－２）槡 ２
＝２　 Ｄ．（－槡 ２）

２

＝２

８．犪为实数，下列各式正确的是（　　）．

Ａ．槡犪≥０　 Ｂ．－槡 犪≥０　 Ｃ． 犪槡２
≥０　 Ｄ．－狘犪槡 狘≥０

９．若狓＜１，化简 （狓－１）槡 ２
－１的结果是（　　）．

Ａ．狓－２　 Ｂ．２－狓　 Ｃ．狓　 Ｄ．－狓

１０．如果 狓
２
－６狓＋槡 ９＝３－狓，那么实数狓的取值范围是（　　）．

Ａ．狓≤０　 Ｂ．狓≤３　 Ｃ．狓≥－３　 Ｄ．狓≥３

三、解答题

１１．写出一个含字母狓的二次根式，当狓＝３时无意义．

１２．当狓取何值时，下列各式在实数范围内有意义．

（１） －
１

狓－槡 １
．　　　　　　　　（２） 狓

２
－２狓＋槡 １．　　　　　　　（３） －狓槡

２
．

１３．计算：

（１）（槡３）
２

＋（－槡３）
２

．　　　　

（２） ３槡２
＋ （－３）槡 ２

．

１４．实数犪、犫满足狘犪－５狘＋ 犫＋槡 ４＝０，求（犪＋犫）＋（犪＋犫）
２
＋…＋（犪＋犫）

２０１４的值．

四、能力拓展题

１５．已知狔＝５ ２－槡 狓＋３ 狓－槡 ２－１，求 狓＋槡 狔的值．
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１６．１（２）　二 次 根 式

一、填空题

１．等式槡犪犫＝槡犪·槡犫成立的条件是　　　　．

２．化简：槡７５＝　　　　，槡
１

８
＝　　　　．

３．当狓＜０，狔＞０时，化简 狓
２
狔槡
３
＝　　　　．

４．当犿＜０时，化简狀
２ 犿

槡狀 ＝　　　　．

５．等式
犪－３

犪－槡 １
＝
犪－槡 ３

犪－槡 １
成立的条件是　　　　．

６．已知槡犪·（犪－槡３）＜０，则犪的取值范围是　　　　．

二、选择题

７．－３槡
２

３
等于（　　）．

槡Ａ．６　 Ｂ．－ 槡９６　 Ｃ．－槡６　 Ｄ．－槡２

８．如果犪是实数，下列各式中一定有意义的是（　　）．

Ａ．－犪槡
２
　 Ｂ．

３

－槡 犪　 Ｃ．
１

犪槡２ 　 Ｄ．槡犪

９．下列各式中，正确的是（　　）．

Ａ． （－４）（－９槡 ）＝ －槡 ４· －槡 ９　 Ｂ．－ 槡３２＝ （－３）
２
×槡 ２＝槡１８

Ｃ． （－２）
２槡 狓＝２槡狓　　　　　 Ｄ．狓

２
＋狔槡 ２

＝狓＋狔

１０．比较犪＝－ 槡２３、犫＝－ 槡３２两数大小，判断正确的是（　　）．

Ａ．犪＞犫　 Ｂ．犪＜犫　 Ｃ．犪＝犫　 Ｄ．无法判断

三、解答题

１１．化简：

（１）０．５×槡
４

７
．　　　　　　　　　　　　（２）

狓
２

槡２４（狓＞０）．

１２．若狓＜０，化简狓
３
－
狔

４槡 狓
．

１３．如果 狓
３
＋３狓槡 ２

＝－狓 狓＋槡 ３，求狓的取值范围．

１４．如果犪，犫，犮分别是三角形的三条边长，化简 （犪－犫＋犮）槡 ２
＋ （犫－犮－犪）槡 ２

．

四、能力拓展题

１５．若狓
２
－４狓＋４＋ 狔－槡 ３＝０，求狓

２
－狔的平方根．

此为试读,需要完整PDF请访问: www.ertongbook.com
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１６．２（１）　最简二次根式

一、填空题

１．在槡
２

３
，槡犪犫

犪
，１

槡２
，槡１２中，最简二次根式的有　　　　．

２．化简：槡５６＝　　　　；槡
１

２
＝　　　　；２．槡 ４＝　　　　．

３．化简： （槡３－２）槡
２

＝　　　　．

４．比较大小：５　　 槡２６．

５．当犿＞狀时，化简：（犿－狀）
犿＋狀

犿－槡 狀
＝　　　　．

６．若 （狓－１）槡 ２
＝１－狓，则狓的取值范围是　　　　．

二、选择题

７．下列二次根式中是最简二次根式的是（　　）．

Ａ．０．槡 １　 Ｂ．－ 犪
２
＋犫槡 ２

　 Ｃ．４犪
２
＋４犪＋槡 １　Ｄ．３槡

１

５

８．下列二次根式中是最简二次根式的是（　　）．

Ａ．２狓槡 ２
　 Ｂ．狓

２
＋槡 １　 Ｃ．４槡狓　 Ｄ．

１

槡狓
９．下列各式中计算正确的是（　　）．

Ａ．槡
３

２
＝
１

２
槡３　 Ｂ．

２７

槡３ ＝槡３　 Ｃ．
犫

４槡犪＝
１

２犪
槡犫　 Ｄ．槡

２

９
＝
１

３
槡２

１０．若犪≤１，则 （１－犪）槡 ３化简后为（　　）．

Ａ．（犪－１）犪－槡 １　 Ｂ．（１－犪）１－槡 犪

Ｃ．（犪－１）１－槡 犪　 Ｄ．（１－犪）犪－槡 １

三、解答题

１１．将下列各二次根式化成最简二次根式．

（１）３犪槡 ５
．　　　　　　　（２）

犪犫
３

槡４ （犫＞０）．　　　　　　（３）
狆
２

狆－槡 狇
（狆＞狇＞０）．

１２．对于任意两个不相等的实数狓、狔，定义运算为狓狔＝
狓＋槡 狔

狓－狔
，求

１

２

１

３
的值．

１３．当－２＜狓＜０时，化简（－槡 狓）
２

＋ ４＋４狓＋狓槡 ２
．

１４．实数犪，犫满足犪＜犫＜０，化简狘犪＋犫狘＋ 犪
２
－２犪犫＋犫槡 ２

．

四、能力拓展题

１５．化简：狓２－２＋
１

狓槡 ２
．
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１６．２（２）　同类二次根式

一、填空题

１．槡２＋
１

２
槡２＝　　　　．

２．槡２与
１

槡５０　　　　（填“是”或“不是”）同类二次根式．

３．在槡
５

３
，－槡４０，

１

２
槡４５中，与槡５是同类二次根式的是　　　　．

４．当狓取８、９、１２、２４、３２中的　　　　时，槡狓与槡２是同类二次根式．

５．当狓＝　　　　时，最简二次根式－５ ２狓－槡 ３与２ ５－
１

２槡 狓是同类二次根式．

６．最简二次根式
犪
４犪＋３槡 犫和 ２犪＋４犫＋槡 １是同类二次根式，则犫＝　　　　．

二、选择题

７．下列各组二次根式中，是同类二次根式的是（　　）．

槡Ａ．８与槡
２

３
　 Ｂ．

１

２
槡１２与槡

１

３

槡Ｃ．３５与槡１５　 Ｄ．
１

３
槡１６与 槡３２

８．下列说法中，正确的是（　　）．

Ａ．被开方数不同的二次根式一定不是同类二次根式

Ｂ．
１

槡犿 与 槡犿 是同类二次根式　　

Ｃ．槡犿与 ３槡犿是同类二次根式

Ｄ．只有被开方数相同的二次根式才是同类二次根式

９．在下列各组二次根式中，与 槡犪犫 （犪＞０，犫＞０）是同类二次根式的是

（　　）．

Ａ．
犪
２
犫
２

槡４ 　 Ｂ．
犫

槡犪 　 Ｃ．犪
２
犫槡 ３
　 Ｄ．

２

槡犪犫
１０．下列计算中正确的是（　　）．

槡Ａ．３－槡２＝１ Ｂ．槡
２

５
＋槡
３

５
＝１

Ｃ．
槡４

２
＝２ Ｄ．３槡狓＋

１

２
３槡狓＝

３

２
３槡狓

三、解答题

１１．合并下列各式中的同类二次根式．

（１） 槡６３＋
１

５
槡３－ 槡４３．　　　　 （２）２ ２槡狓－ ２槡狓＋

２

３
２槡狓．

１２．合并同类二次根式：（槡９８－ 槡２ ７５）－（槡２７－槡１２８）．

１３．合并同类二次根式：
犪

３
槡犪－２犪

２·
１

槡犪＋
４犪
３

槡９ ．

１４．如果最简根式
犪＋犫
槡犫与 ２犪＋槡 犫是同类二次根式，求

１

２
犪犫的值．

四、能力拓展题

１５．若最简根式
６犪＋２犫
３犪－槡 犫与

３－犪
７犪＋槡 犫是同类二次根式，求犪、犫的值．
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１６．３（１）　二次根式的加法和减法

一、填空题

１．计算：０．槡 １＋槡４０＝　　　　；槡６０＋槡
５

３
＝　　　　．

２．化简：３ ２槡狓－５ ８槡狓＝　　　　；槡狓＋ 狓槡３
＝　　　　．

３．若最简二次根式 ２犫＋槡 犪与
犫－１
槡７是同类二次根式，则犪犫＝　　　　．

４．当狓＝５时，代数式 狓＋槡 ７＋ 狓－槡 ２－ ４狓＋槡 ７的值为　　　　．

５．如果一个等腰三角形的两边长分别为槡２、槡３，那么这个等腰三角形的周长为　　　　．

６．如果狓
２

槡狓＋２
狓

槡２＋ １８槡 狓＝１０，那么狓＝　　　　．

二、选择题

７．下列二次根式化简后被开方数不是２的根式是（　　）．

槡Ａ．１８　 Ｂ．槡
２

３
　 Ｃ．－槡８　 槡Ｄ．３２

８．下列二次根式中，能与槡４８合并的是（　　）．

Ａ．０．槡 １２　 槡Ｂ．１８　 槡Ｃ．６　 槡Ｄ．８

９．下列计算中，正确的是（　　）．

槡Ａ．４２－ 槡４２＝槡２　 槡Ｂ．４２－
１

２
槡２＝２

１

２
槡２　　

槡Ｃ．２＋槡３＝槡６　　　 槡Ｄ．４２－ 槡３２＝槡２

１０．方程槡２８－３狓－槡
１

７
＝１０狓的解是（　　）．

Ａ．狓＝－
１

７
槡７　 Ｂ．狓＝

１

７
槡７　 Ｃ．狓＝槡７　 Ｄ．狓＝－槡７

三、解答题

１１．计算：

（１）
１

２
＋ １２．槡 ５－

１

２
槡２００＋ ６０槡

１

２
．

（２）７犪 ８槡犪－２犪
２ １

８槡犪＋７犪 ２槡犪．

（３）狔
２狓

槡狔 －狓
２ ３

槡狓－
２

狔
２狓狔槡 ３

－ ２７狓槡（ ）３ ．

１２．解不等式：狓－槡２７＜３狓－ ０．槡 ７５．

四、能力拓展题

１３．已知犪、犫、犮满足（犪－槡８）
２

＋ 犫－槡 ５＋狘犮－ 槡３２狘＝０，以犪、犫、犮为边能否构成三角形？

若能构成三角形，请求出三角形的周长；若不能构成三角形，请说明理由．



１１ １２

１６．３（２）　二次根式的乘法和除法

一、填空题

１．计算：０．槡 １× ８．槡 １＝　　　　；槡３÷槡６＝　　　　．

２．计算：６槡狓· ２槡狓＝　　　　；５狓槡
２
÷ １０狓

３槡 狔（狔＞０）＝　　　　．

３．如果槡犪· －槡 犫＝ －槡 犪犫成立，那么犪　　　　，犫　　　　．

４．若槡２＝１．４，槡３＝１．７，则槡６＝　　　　（保留两个有效数字）．

５．
狓

狓－槡 ２
＝

槡狓

狓－槡 ２
成立的条件是　　　　．

６．两个正方形的面积分别是６３平方厘米和１６平方厘米，则这两个正方形的边长的比

值为　　　　．

二、选择题

７．下列计算正确的是（　　）．

Ａ． （－２）÷（－３槡 ）＝ －槡 ２÷ －槡 ３　 槡Ｂ．４５· 槡２５＝ 槡８５

槡Ｃ．４３· 槡４２＝ 槡４６　　　　　　 槡Ｄ．８÷槡２＝２

８．下列计算错误的是（　　）．

Ａ．犪
２
犫槡 ２
÷槡犪犫＝ 犪

２槡犫　　　　 Ｂ．犪
３槡犫×槡犪犫＝犪

２
犫

Ｃ．犪
３
犫槡 ３
÷槡犪犫＝犪犫　　　　　 Ｄ．犪

３
犫槡 ２
× 犪犫槡

２
＝犪

２
犫
２

９．计算３÷槡３×
１

槡３
的结果为（　　）．

Ａ．３　 Ｂ．９　 Ｃ．１　 槡Ｄ．３３

１０．若 犪－槡 １· １－槡 犪＝ （犪－１）（１－犪槡 ），则犪一定满足（　　）．

Ａ．犪＝１　 Ｂ．犪≥１　 Ｃ．犪≤１　 Ｄ．－１≤犪≤１

三、解答题

１１．计算：

（１） 槡６ ２７×（－ 槡２３）．　 （２）
２

槡４５÷
３

２
１槡
３

５
．

（３）
３

４
槡２４× －

２

３
槡（ ）３２÷ 槡９２．

１２．化简：

（１）犿２ ２槡狀·
１

犿
４槡狀．　　　 （２）５ 狓５槡 狔÷２ 狓

２槡 狔．

（３）
２

犫
犪犫槡 ５· －

３

２
犪
３槡（ ）犫 ÷３ 犫

槡犪．

四、能力拓展题

１３．在△犃犅犆中，∠犆＝９０°，犃犆＝ 槡２３，犅犆＝ 槡２２，犃犅＝槡２０，求斜边犃犅上的高．



１３ １４

１６．３（３）　分母有理化

一、填空题

１．化简：
槡３

槡７５
＝　　　　，

槡２

槡２－槡３
＝　　　　．

２．化简：
１

槡犪－槡犫
＝　　　　，

１

２ 狓－槡 狔
＝　　　　．

３．计算：槡２÷（３－ 槡２２）＝　　　　．

４．比较大小：
５

槡３
　　　　槡３，－槡１８　　　　－

９

槡３
．

５．已知矩形犃犅犆犇的面积为２０平方米，它的一边犃犅为 槡４５米，则另一边犃犇的长为

　　　　米．

６．如果三角形的面积为 槡５２平方厘米，一边长为槡１４厘米，则三角形这条边上的高为

　　　　厘米．

二、选择题

７．槡５－１的一个有理化因式是（　　）．

槡Ａ．５　 Ｂ．１－槡５

Ｃ．１＋槡５　 槡Ｄ．５－１

８．犪＋槡 犫的有理化因式是（　　）．

Ａ．犪＋槡 犫　 Ｂ．犪－槡 犫

Ｃ．槡犪＋槡犫　 Ｄ．槡犪－槡犫

９．根式
１

２槡犪犫
分母有理化后得（　　）．

Ａ．
２槡犪犫

２犪犫
　 Ｂ．

２槡犪犫

４犪犫

Ｃ．
槡犪犫

２犪犫
　 Ｄ．

槡犪犫

４犪犫

１０．狓＋槡 １－ 狓－槡 １与
－２

狓－槡 １－ 狓＋槡 １
是（　　）．

Ａ．互为倒数　 Ｂ．互为相反数　

Ｃ．互为有理化因式　 Ｄ．绝对值相等

三、解答题

１１．计算：

（１）－槡１２＋槡７５－
１６

槡３
＋
１

５
槡５０－

１

槡２
．

（２）（犪３槡 狓－３犪狓）÷槡犪狓 （犪＞０）．

１２．解方程：槡５－ 槡２３狓＝－ 槡９５．

１３．化简：
犪

犪－槡犪犫
－

槡犫

槡犪＋槡犫
．

四、能力拓展题

１４．已知犪＝槡２－１，犫＝ 槡２２－槡６，犮＝槡６－２，试比较犪、犫、犮的大小．



１５ １６

１６．３（４）　二次根式混合运算

一、填空题

１． 槡３２＋４的有理化因式为　　　　；犪＋槡 犫的有理化因式是　　　　．

２．２－槡５的绝对值是　　　　；倒数是　　　　．

３．计算：（槡２２－ 槡３６）·槡２＝　　　　．

４．计算：（槡２３－ 槡３２）（槡３２＋ 槡２３）＝　　　　．

５．计算：（槡６－槡２）÷（１－槡３）＝　　　　．

６．计算：
１

２
（槡３－１）

２

＋
１

槡２－１
＋３

１

２－
槡２烄

烆

烌

烎２

－１

＝　　　　．

二、选择题

７．下列计算中，正确的是（　　）．

槡Ａ．３－槡２＝１　　　　　　 Ｂ．
１

３－槡２
＝３＋槡２　　

Ｃ．３槡狓＋
１

２
３槡狓＝

３

２
３槡狓　 Ｄ．

槡４

２
＝２

８．如果犪＝
槡

槡

３

２
，犫＝

槡

槡

２

３
，那么（犪－犫）

２等于（　　）．

Ａ．１　 Ｂ．－１

Ｃ．
１

６
　 Ｄ．－

１

６

９．下列分母有理化中，正确的是（　　）．

Ａ．
２

９＋狓槡 ２
＝

２

３＋狓
Ｂ．

１

槡２０
＝
槡５

５

Ｃ．
犪

３槡犪
＝
３槡犪

３犪
Ｄ．

２

犪＋槡 犫
＝

２

犪＋犫
犪＋槡 犫

１０．已知犿＝
１

３－槡１０
，狀＝３＋槡１０，那么犿与狀的关系是（　　）．

Ａ．犿＞狀　 Ｂ．槡犿狀＝１

Ｃ．犿＝狀　 Ｄ．犿＋狀＝０

三、解答题

１１．计算：

（１）
５

４－槡１１
－

４

槡１１－槡７
－

２

３＋槡７
．

（２）槡６÷
１

槡３
＋
１

槡

烄

烆

烌

烎２
．

１２．解不等式：
３－槡１８狓

２
＜１＋槡１８狓．

１３．已知狓＝
１

４＋槡１５
，求
狓
２
－８狓＋２

狓－４
的值．

四、能力拓展题

１４．设
槡３３＋５

槡３＋１
的整数部分为犪，小数部分为犫，求犪２＋犫

２的值．

此为试读,需要完整PDF请访问: www.ertongbook.com



１７ １８

第十六章　综合测试卷

满分：１００分　时间：９０分钟

一、填空题（本大题共１０题，每题３分，满分３０分）

１． １
９

槡１６的平方根是　　　　．

２．化简 槡２ １０×
３

２
槡１５＝　　　　．

３．化简
１

８槡犪＝　　　　．

４．计算槡２·槡３＋槡２４＝　　　　．

５．化简
１

槡３－１
＋

１

槡３＋１
＝　　　　．

６．已知２＜狓＜４，化简 （狓－１）槡 ２
＋狘狓－５狘＝　　　　　．

７．在槡３，槡２０，犪
２
＋槡 犫，犪２槡犫，

１

槡犪 中最简根式有　　　　　．

８．如果狓的平方根是±２，那么槡狓＝　　　　．

９．已知犪、犫为实数，且 ２犪＋槡 １＋狘犫＋１狘＝０，那么－犪
３
－犫

５
＝　　　　　．

１０．已知犪＝ 犿
２
－槡 １＋ １－犿槡 ２

＋
４

犿－１
，那么犪＋犿＝　　　　．

二、选择题（本大题共６题，每题３分，满分１８分）

１１．化简 －
犿
３

槡犪
得（　　）．

Ａ．
犿

犪
槡犪犿 　　　　　 Ｂ．

犿

犪
－槡 犪犿

Ｃ．－
犿

犪
槡犪犿 　　　　　 Ｄ．－

犿

犪
－槡 犪犿

１２．等式
狓－３

狓－槡 ５
＝
狓－槡 ３

狓－槡 ５
成立的条件是（　　）．

Ａ．狓≠５　　　　　　 Ｂ．狓＞５

Ｃ．狓≥３　　　　　　 Ｄ．狓≥３且狓≠５

１３．若狓＝槡５＋２，狔＝槡５－２，则狓、狔的关系是（　　）．

Ａ．狓狔＝１ Ｂ．狓狔＝－１ Ｃ．狓＝狔 Ｄ．狓＋狔＝１

１４．下列运算正确的是（　　）．

Ａ．
１

３－槡２
＝３＋槡２

Ｂ．
槡３２

槡５０
＝
３２

槡５０＝
１６

槡２５＝±
４

５

Ｃ．（ 槡槡２３）
２

＝６　

Ｄ．
槡狓 狓－ 槡狔 狔

槡狓－槡狔
＝
（槡狓）

３

－（槡狔）
３

槡狓－槡狔
＝狓＋ 狓槡狔＋狔

１５．不等式槡３狓≤２狓＋１的解集是（　　）．

Ａ．狓≥２＋槡３　　　　　 Ｂ．狓≤２＋槡３

Ｃ．狓≥－２－槡３　　　　 Ｄ．狓≤－２－槡３

１６．下列根式中最简二次根式的个数有（　　）．

①２狓
２槡 狔；②

犪犫

槡２；③
３狓槡 狔

５
；④ ５（犪２－犫

２槡 ）；⑤ ７５狓
３
狔槡 ３；⑥ 狓

２
＋狔槡 ２；⑦

２狔
２

槡犮 ．

Ａ．２个　 Ｂ．３个　 Ｃ．４个　 Ｄ．５个　

三、解答题（本大题共４题，第１７题３０分，第１８题６分，第１９、２０题每题８分，满分５２分）．

１７．化简：

（１）
３狔

槡狓·
３狓

２

槡狔 ．

（２） 槡３２ 槡２ １２－４槡
１

８
＋ 槡

烄

烆

烌

烎
３ ４８ ．



１９ ２０

（３）１０犪２ 犪３槡犫·５
１

槡犪．

（４）
１

３
９槡犪－２犪

１

槡犪＋８
犪

槡１６．

（５）
１

槡３－槡２
－槡７５＋１０

１

槡５０．

１８．计算：－２
２
÷槡２＋（槡５－槡３）

０

－（１＋槡２）
－１

．

１９．已知狓、狔分别是 槡３－３的整数部分和小数部分，求狔
狓的值．

２０．已知犪＝
１

２＋槡３
，求
１－２犪＋犪

２

犪－１
－
犪
２
－２犪＋槡 １

犪
２
－犪

的值．



２１ ２２

第十七章　一元二次方程

１７．１　一元二次方程的概念

一、填空题

１．一元二次方程的一般式是　　　　　　　　　　　．

２．当犪　　　　时，方程犪狓
２
＋２狓－１＝０是一元二次方程．

３．关于狓的方程狓
２犿－１
＋２狓－５＝０是一元二次方程，则犿　　　　．

４．方程（狓＋３）
２
＋７＝（２狓－１）

２化为一般式为　　　　　　　　　，其中二次项是

　　　　，一次项系数是　　　　，常数项是　　　　．

５．关于狓的方程（犿－槡３）狓
犿
２
－１
－狓＋３＝０是一元二次方程，则犿＝　　　　　　．

６．若一元二次方程的二次项系数与一次项系数之比为２∶３，一次项系数与常数项之比

为１∶３，写出满足这个条件的一个一元二次方程　　　　　　　　　　　　．

二、选择题

７．下列方程是一元二次方程的是（　　）．

Ａ．狓＋２狔＝１　 Ｂ．２狓（狓－１）＝２狓
２
＋３

Ｃ．３狓＋
１

狓
＝４　 Ｄ．狓

２
－２＝０

８．如果２是一元二次方程狓
２
＝犮的一个根，那么常数犮是（　　）．

Ａ．２　 Ｂ．－２　 Ｃ．４　 Ｄ．－４

９．关于狓的一元二次方程（犪－１）狓
２
＋狓＋犪

２
－１＝０的一个根为０，则犪的值为（　　）．

Ａ．１　 Ｂ．－１　 Ｃ．１或－１　 Ｄ．
１

２

１０．关于狓的一元二次方程（犿－３）狓
２
＋２狓＋犿

２
－９＝０的常数项为０，则犿的值为（　　）．

Ａ．３　 Ｂ．－３　 Ｃ．±３　 Ｄ．±９

三、解答题

１１．将方程（狓－１）（狓－２）＝３狓
２化为一般式，并指出二次项系数、一次项系数和常数项．

１２．若方程（犿２＋４）狓
犿
＋３狓＋１＝０是关于狓的一元二次方程，求犿的值，并写出方程的

二次项系数．

１３．若方程（犪狓－１）（狓＋１）＝犪－２的二次项系数与一次项系数的和是５，求犪的值，并

写出这个方程的一般式．

１４．关于狓的一元二次方程 （犿－２）狓
２
＋犿狓＋４－犿

２
＝０有个根为０，求

犿
２
－犿－６

３－犿

的值．

四、能力拓展题

１５．已知犪是方程狓
２
－狓－１＝０的一个根，不解方程，求犪

３
－２犪

２的值．



２３ ２４

１７．２（１）　一元二次方程的解法：开平方法

一、填空题

１．方程４狓
２
－８＝０的解为　　　　　　　　．

２．方程２（狓－１）
２
＝７２的解为　　　　　　　　．

３．方程（狓－２）
２
＝０的解为　　　　　　　　．

４．若方程狓
２
－犿＝０有整数解，则犿的值可以是　　　　　　　　（只需填一个）．

５．若关于狓的方程（狓－犪）
２
＋犫＝０有实数解，则犫的取值范围是　　　　．

６．已知方程犪狓
２
＋犮＝０（其中犪≠０）没有实数解，则犪与犮的符号关系为　　　　．

二、选择题

７．下列方程中解为狓＝±槡３的是（　　）．

Ａ．狓
２
＋３＝０　 Ｂ．狓

２
－３＝０　 Ｃ．狓＋３＝０　 Ｄ．狓－３＝０

８．下列说法正确的是（　　）．

Ａ．狓
２
＝４的根为狓＝２　　　　　　 Ｂ．狓＝槡２是狓

２
＝２的根

Ｃ．方程狔
２
＋
１

４
＝０的根为狔＝±

１

２
　 Ｄ．狓

２
＝－犪没有实数根

９．方程３狓
２
＝０的实数根的个数为（　　）．

Ａ．０个　 Ｂ．１个　 Ｃ．２个　 Ｄ．无法确定

１０．方程４狓
２
－０．３＝０的解是（　　）．

Ａ．狓＝ ０．槡 ０７５　　　　　　 Ｂ．狓＝－
１

２０
槡３０　　

Ｃ．狓１＝０．２７，狓２＝－０．２７　 Ｄ．狓１＝
１

２０
槡３０，狓２＝－

１

２０
槡３０

三、解答题

１１．用开平方法解方程．

（１）１２１狓２＝１９６．　 （２）（２狓－１）
２
＝２８９．

（３）４（３狓－４）
２
＝（４狓－３）

２
．

１２．已知关于狓的一元二次方程（犿－槡２）狓
２
＋３狓＋犿

２
－２＝０的一个根为０，求犿的值．

１３．若一元二次方程（犿－２）狓
２
＋３（犿

２
＋１５）狓＋犿

２
－４＝０的常数项是０，求犿的值．

四、能力拓展题

１４．解关于狓的方程：（狓－犿）
２
＝狀．



２５ ２６

１７．２（２）　一元二次方程的解法：因式分解法

一、填空题

１．方程狓
２
＝５狓的根是　　　　．

２．方程（狓－槡３）（狓＋槡５）＝０的根是　　　　．

３．方程狔（槡２狔＋１）＝０的根是　　　　．

４．方程狓
２
－（狆＋狇）狓＋狆狇＝０左边因式分解为　　　　．

５．方程狓
２
－１０狓＋２５＝０的根是　　　　．

６．写出一个以１、－２为根的一元二次方程　　　　　　　　．

二、选择题

７．方程（狓＋３）（狓－２）＝０的根是（　　）．

Ａ．狓＝－３　 Ｂ．狓＝２

Ｃ．狓１＝３，狓２＝－２　 Ｄ．狓１＝－３，狓２＝２

８．方程２狓（５狓－４）＝０的根为（　　）．

Ａ．狓１＝２，狓２＝
４

５
　 Ｂ．狓１＝０，狓２＝

５

４
　　

Ｃ．狓１＝０，狓２＝
４

５
　 Ｄ．狓１＝

１

２
，狓２＝

４

５

９．方程狓（狓＋１）＝３（狓＋１）的解的情况是（　　）．

Ａ．狓＝－１　 Ｂ．狓＝３

Ｃ．狓１＝－１，狓２＝３　 Ｄ．以上答案都不对

１０．下列方程中可用因式分解法求解的是（　　）．

Ａ．狓
２
＋狓＋２＝０　　　 Ｂ．３狓

２
－６狓＋１＝０　　

Ｃ．狓
２
－２狓－槡２＝０　 Ｄ．狓

２
＋６狓－７＝０

三、解答题

１１．解方程：

（１）（狓－３）
２
＋２狓（狓－３）＝０．

（２）（狓＋１）
２
＝（２狓－１）

２
．

（３）（狓－３）
２
－３（３－狓）－４＝０．

１２．三角形两边的长是３、８，第三边是方程狓２－１７狓＋６６＝０的根，求此三角形的周长．

四、能力拓展题

１３．如果（狓２＋狔
２）（狓２－１＋狔

２）－１２＝０，求狓
２
＋狔

２的值．



２７ ２８

１７．２（３）　一元二次方程的解法：配方法

一、填空题

１．狓
２
＋５狓＋　　　　＝（狓＋　　　　）

２
．

２．狓
２
－３狓＋　　　　＝（狓－　　　　）

２
．

３．狓
２
＋
１

２
狓＋　　　　＝（狓＋　　　　）

２
．

４．狓
２
－
１

４
狓＋　　　　＝（狓＋　　　　）

２
．

５．狓
２
－犪狓＋　　　　＝（狓－　　　　）

２
．

６．狓
２
－
犫

犪
狓＋　　　　＝（狓－　　　　）

２
．

二、选择题

７．配方过程中，方程两边都加上（　　）．

Ａ．一次项的系数　　　　　 Ｂ．一次项系数的平方　　

Ｃ．一次项系数一半的平方　 Ｄ．常数项的平方

８．用配方法解方程狓
２
＋３狓＝３，应该把方程两边同时（　　）．

Ａ．加上
３

２
　 Ｂ．加上

９

４
　 Ｃ．减去

３

２
　 Ｄ．减去

９

４

９．用配方法解下列方程时，配方有错误的是（　　）．

Ａ．狓
２
＋８狓＋９＝０化为（狓＋４）

２
＝２５

Ｂ．２狓
２
－７狓－４＝０化为 狓－（ ）７

４

２

＝
８１

１６

Ｃ．狓
２
－２狓－９９＝０化为（狓－１）

２
＝１００

Ｄ．３狓
２
－４狓－２＝０化为 狓－（ ）２

３

２

＝
１０

９

１０．一元二次方程－狓
２
＋２狓－犿＝０，经过配方后的方程是（　　）．

Ａ．（狓－１）
２
＝犿－１　　 Ｂ．（狓－１）

２
＝１－犿

Ｃ．（狓－１）
２
＝犿

２
＋１　 Ｄ．（１－狓）

２
＝犿＋１

三、解答题

１１．用配方法解方程．

（１）狓２－４狓－１＝０．

（２）狓２－７＝３狓．

（３）３狓２－６狓－８＝０．

１２．若狓
２
＋犽狓＋１６是一个完全平方式，求犽的值．

四、能力拓展题

１３．用配方法说明代数式狓
２
－６狓＋１０的值总大于０．
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